

**Előfizetési díj:**

Helyben: telepre 4 frt. kr., negyedévre 2 „ 20 „  
Postán küldve: telepre 4 frt. 80 kr., negyedévre 2 „ 50 „

Egyes szám 8kr.

# ALFÖLDI HIRLAP.

Megjelen hétenként 3-szor! Hétfőn, Csütörtökön és Szombaton este. Szerkesztői kiadó hivatal-szállása: Piaczon, gróf Degenfeld-házban az emeleten.

**Hirdetmények díja:** 5 hasábos petit sorért 5 kr.; többszöri vagy terjedelmes hirdetéseknel árbejegyzés adatik. A nyilvántartásban való közlemény 3 hasábos sorért 15 kr. számíttatik.

Az előfizetést és hirdetéseket elfogadják, helyben: a lap-kiadóhivatala a gr. Degenfeld-háznál és **Telegdi K. Lajos** könyvkereskedése;

külföldön: Bécsben: Majnai-Frankfurtban, Berlinben, Hamburgban, Baselen és Párisban: Haenstein és Vogler; Bécsben: Brauner J. G. Wachter, Oppelik A

## Posta és távirida ügykezeléseink.

A „Posta Közlöny“ szerkesztősége jónak látta a lapunk ez évi 21-dik számában a „Posták és táviridai ügykezelésről“ megjelent cikkünket lapjába átvenni; és azon cikkre a „Posta Közlöny“ 16- és 17-dik számaiban „Egy két szó“ czimmel: sok részben az általunk elmondottak valóságát beismerve, „észrevételeket“ közöl; de ebben legelől azt állítja: hogy cikkünk „sokban téved, sokban nagyit és rosszakarat mutatkozik?“

Nem elemünk a hosszadalmas szószaporító vitaközlés; azonban a posta és távirida, olyan mindennapi szükségű és a nagyközönséggel a leggyakrabban érintkező államintézmény, hogy nem tartjuk elveszett munkának: ha annak hiányait és bajait részletezve szelvezetjük s taglalgatjuk.

Nekünk több évtizeden át bő alkalmunk lévén, főleg a postai kezelések menetével s az azokkal foglalkozó egyénekek megismerkedni: a mit írunk, azt saját közvetlen tapasztalataink után írhatjuk.

Magyarország posta hivatalnokai három kategóriába sorozhatók; u. m.: államhivatalnokok, tulajdonos postamesterek és mindenféle rendű és állapotú postakezelő egyéniségek.

1-szor. Az állami posta hivatalnokok, — miután ezen állomásra nevelő és oktató tanítványaink még eddig nem léteznek, — legnagyobb részben: egyelől az iskolából, csak akkor éspedig legtöbbször idő előtt kikérült ifjakból; másfelől pedig a katonaságtól kikerült egyénekből jönnek alkalmazásba; s mind a két rendbeli egyéniségek legtöbbször csak azért lépnek ezen pályára: mert más pályán nem tudnak alkalmazást nyerni; s mind a két rendbeli egyéniségek nem tudományos postai kiképződés, hanem a legfelszínesebb kezelési beokulás által, leginkább csak anyai postaügyi ismeretre tesznek szert, a mennyi a kezelés viteléhez mulhatlanul szükségeltetik. — Igen természetes: hogy az iskolából még csak kevéssel azelőtt kikérült ifjak nem bírhatnak a hivatalos ügyességi s bánásmódi kellekkel; a katonák közül alkalmazott egyének pedig legalább is azon két bajban szenvednek: hogy a katonai subordinatio türelmetlenségeihez s nyerségeihez levén hozzá szokva, nem tudnak a közönség iránt udvariasak, előzékeny és szolgálatkészségük lenni. Mi a postát: az állam egyedüri üzletének tartjuk; már ha a magán üzletek emberei lehetnek a legudatlanabb, s legügyetlenebb közönség iránt is türelmesebb és szolgálatkészek: az állam hivatalnokoknak még annál inkább annak kell lenni; minthogy őket az állam kényszeríti a közönség nyakára; s ha a közönség őket fizeti, meg is várhatja tőlök: hogy a hivatalnokok velök jól és szépen bánjanak.

A „P. K.“ cikkirójának azon állítása: „hogy a postahivatalnokokat általánosan gorombáknak stb. mondani, rossz akaratra mutat,“ csak annyit jegyzünk meg, hogy vannak ugyan dicséretes kivételek; de a postakezelők többsége az előzékenységet és türelmességet nem nagyon ismeri. Hogy a kezelő hivatalnokok többsége: ügyetlen, hanyag, immelámmal dolgozó, tapintatlan és szakképzetlen; erre már, ha kívánja a cikkiró akármelyik postahivatalnál lehet elég élő s kirívó példát mutatni.

A magyar hivatalnoknak általános nyavalyája mindenféle: az urhatnomsággal járó gondatlan és felszínes eljárás; urias hetykélkedés s elbánás; és hogy nem igen csinál abból lelkiismeretességet: hogy hivatali teendőit pontos gondossággal, és szakértő szenvedéllyel s odaadó buzgósággal végezze és kezelje, és ernyedetlen kitartással lasson utána teendőinek; a magyar hivatalnokok nagy részének eljárására rá illelnek a példabeszédek: „üsd össze hadt ott!“ — csak azon van hogy jól, rosszul elvégezze mint a robot-munkát. Ennek oka két sajtásban rejlik; t. i. a magyar természet szerinti könnyűvérűségében, és subordinatiót = függést ismerni nem akarásában; pedig a nélkül: nincs és nem lehet jó hivatalnok és derék hadserg.

2-szor. Hát az ugynevezett postamesterekről mit mondjunk!? — Ezek vagy magok kezelik, vagy ugynevezett expeditor által kezelitik a postahivatalait.

Ha maga kezeli postamester ur a postát: akkor aztán legtöbbször megégett a közönség; mert postamester urnak ezen állapot csak mellék kereset ága s foglalkozása levén: annak rendszeres ellátására nem igen jut idő gazdasági teendői mellett; s azon felül meg a postahivatali lakásának többnyire a lehető legalkalmatlanabb szűkzugaiba szokta helyezni. Postamester urak is a posta kezelés tudományából leginkább csak annyit tudnak, a mennyi rájuk ragadt a kezelési gyakorlat által. — Ó utánok következnek aztán:

3-szor, az ugynevezett post-expeditorok. Ezek többnyire rendesen olyan megszorult egyének, a kik más uton nem tudják a mindennapi kenyeret megkeresni; tehát az elképzelhető legesekélyebb fizetésért magokra vállalják a posta kezeléssel, kénytelenség szerint való elbánást. A posta mesteri fizetés fő részét a postamester, — a ki talán semmit sem lendit a postai dolgokon — teszi el; a szegény expeditornak csak néhány forint havifizetést, valami nyomorult szállást és hasonló élelmezést juttat. Ezen megszorult egyéniségek ismét vajmi keveset értenek a posták hivatalos teendőihez.

Mi itt nem mindről, hanem a jelentékeny számról szólunk; és ha a „Posta Közlöny“ urai kívánják: mi uton utfélen példákkal, példányképekkel il-

lustrálhatjuk és tanusíthatjuk az itt megírt dolgokat és körülményeket.

A hivatalnokok legtöbbször a hivatalt s annak teendőit: merő robotmunkának, s a megélhetés kényszer eszközének tekintik; csak annyit tesznek és dolgoznak, a mennyit épen kénytelenek dolgozni és elvégezni, ... hogy a napi robotmunka le legyen róva, le legyen morzsolva.

Ez a fő oka annak: hogy mindenféle ügykezeléseink elég rosszszul és hátrányosan mennek.

A jövő számban a postai bajok orvoslása módjairól szólunk.

## Debreczeni napló.

A debreczeni dalárda július 19-én a vasutmelleti népkertben táncszal egybekötött zártkörű dalestélyt tartand, kezdete 6 órákor. — A tisztajövedelem egyrésze a munkába levő **Csokonay ércszobrának** költségei fedezésére fog fordíttatni.

Egymást éri a sok mulatság. A minapi nagyerdei dalárkirándulás a csakhamar a túzóttók junialis; erre ismét a tornaegylet zászlófelavatási díszes ünnepe; legközelebb a zenede hangversenye következett. E hangversenyről akarunk ezuttal megemlékezni. Thaliának pár hó óta zárva tartott temploma nyitottat meg a működők, s esinos közönség előtt. A versenyt a helyben állomásozó gyalogezred zenekara Wagner Rieni nyitányával kezdett meg; az erőteljesen hangszertel gyönyörű darabot a zenekar kitünő szabatossággal adta elő. Erre Verdi Don Carlos ából vegyes kar következett: mit a dalárda és foisk. énekkar s a zenede énekskolaja mindkét nemű növendékei díszelőrezen énekeltek el — kissé túleros zenekar kíséretében. Ezt követé egy regedala Profétából Baeso Aloizia zenedei növendék által énekelve, zongora kíséret mellett; — leszámítva azt a kis lámpalázt, mit minden nyilvánosan fellépő első izben érezni szokott, a dal jól ment; hang jó, hajlékony és kellemes csengésű; zajos ujrászt folytan e növendék Pozorszky énektanártól, még egy magyar dalt énekel. Ezután Mendelsohn egyik Klassikus vonós négyesében gyönyörködének a klassikus zene kedvelői, az első hegedű Szabó Emma könnyedén játszta; a többséggel tartva ohajtanók, ha a quartet kevésbé klassikus, de fülnék inkább tetsző darabot adott volna, melyben a kedves kis művésznő is több érzést tudott volna kifejezni. A négyest, Donizetti Adelia dalmvából kettős dal váltá föl, Gáspár Róza és Zivuska József által a közönség meglegedése közben énekelve. Erre Paksy József elég ügyességgel zongorázá el a Bakodytól ártt Szózatot.

Az első szakaszt Wagner repülő hollandi

## TÁRCZA.

### A végjelenet a szinpadon.

(Vége.)

Macköden elhatározta magát és sietett a botrányt jövedelemforrással aknázni ki; és kihirdette, hogy a Schiller: „Armány és szerelem“ című darabja adatik elő; s Laura a Louise szerepét fogja adni; az ő Ferdinándjának legyőzőjét pedig Rosen Gyula személyesítendő.

Laura, — bármennyire akart volna is, — az impressarió igyekezetének ellene szegülni, ... azt nem tehette: mert Amerikában a törvény gondoskodik arról, hogy a színésznők makacs akaratossága és dölyfösége, tulsúly s a közönséget bosszantó uralkodásá ne fájulhasson el.

1856 dik évi január 18-kán tartott meg azon emlékezetes és válságos színi előadás.

A nagy számmal felgyült nézőközönség kitérő zajgással üdvözölte Wurmot, a ki úgy vala öltözködve, és aként viselte magát: mint a Laura, egész város által jól ismert udvarlója.

A „botránycsinálók és ezivakodók“ az nap ünnepnapra tettek szert: kiültek a páholyok párkányzataira; lefogatták lábaikat: a páholyok oldalát verdesték sarkaikkal; ordították Wurm nak minden szereplésénél: „Ah a fark! Nézzétek az armányos farkat.“

Ferdinánd menydörgő tetszős nyilatkozatokkal üdvözöltetett, ... mialatt Louisenak több épületes dorgáló predikációt egész önmegadással kellett eltűrni, ... végig hallgatni, ...

Az előadás érdekessége mindinkább emelkedett: mert a játszó személyek előadásain az látszott: hogy (Szerkesztői példány. B. n. h.)

szerepeiket teljesen átérzve, sőt saját élettolyásukkal összeforva, és saját életökből, egy érdekes felvontságot okozó, cselekvényt játszanak el és láttatnak a botrány után szomjuzó nézősereggel.

Elvégre elérkezett azon jelenet: a mikor Ferdinánd az ő Louiseja számára limonádét tölt.

Gyula ezen jelenetet erőteljesen és élethiven játszotta; magasztos indulat emelkedéssel és velökig ható pathosszal. A valódi művész szelleme forrongott ereiben és feszíté kebelét; ... előadása megrázkódtatta és megindította a legtagyosabb és legelvadultabb természetű nézőket, s hallgatóit is.

Louise megitta a limonádét.

De a mint megitta, iszonyu rémkiáltást hallatott; mely mindenkit velökig megrázkódtatott, s a vértzinte megfagyaltta.

„En megvagyok mérgezve! megvagyok mérgezve!“ jajgatott Laura; eszeveszetten tépdeste s leszaggatta ruháit egész testéről, ... kinjaitól a pallózatra omolva fetrengett, és irtózatos halálos vonagások közt küzdött; az arcán rémisztó szálazzal mutatkozó halállal.

A nézőközönséget az ijedség szinte megdermesztette, ... annál inkább, mert nem tudta teljes bizonyossággal, hogy családik-e vagy pedig valósággal a szereim kétségbeeséstől okozott s elkészített halál irtozatos látványa játszatik el előtte, ...

Azonban mielőtt a nézők tétovázó elrémültségük-ből magukhoz tudtak volna jönni s képesek lettek volna magukat tájékozni, ... összerogyott Ferdinánd is, ... Rosen Gyula.

Ó is mérget vett s ő is a halál végső tusáját küzdve omlett a szinpad pallózatára, ... és megragadta a baldoklo leány meghűdedett kezét.

„Veled egyesülve akarok az isten bírói széke elébe állani!“ kiáltá fel Gyula halálkínain férfiasan uralkodva. „Igaz, hogy én az ide csalogattással megese-

talak tégedet, ... de te ... te az én lelkeket gyilkoltad és törted meg. ... Halálomban előttem látom a kibékülés angyalát, ... ő mosolyog le reánk, ... ő lebeg felettünk, ...“

A függöny lehullott, ... a szinpadon két hulla feküdt.

A szinleges Ferdinánd és Louise, ... életének tragédiája eként találta fel a befejeztetést, ... a drámai kitejledést.

## Az osztrák állampapírok szelvényeinek értéke 1868. július elsőjén kezdve.

A Lajtán tul az államadósságra vonatkozólag hozott, s csak a napokban közzétett törvényhez mellékletül a cs. kir. államnyomdában táblázat jelent meg, mely az állampapírok kamatszélvényeinek értékét egy, a miként az új törvény értelmében az átváltoztatás folytán módosult, s 1868 július elsőjétől fogva valósággal fog lenni, mutatja ki. A legkelendőbb papírnemekre vonatkozó adatokat közöljük belöle.

A 100 pengő frt helyett 100 o. é. frt átváltoztatott értékű papírban fizethető Metalliques és kisorolandó kötvények szelvényeinek értéke:

— frt. 30 kr. p.p.	— frt. 42 kr. o. é.
1 „ 15 „ „	1 „ 5 „ „
1 „ 30 „ „	1 „ 26 „ „
2 „ — „ „	1 „ 68 „ „
2 „ 15 „ „	2 „ 89 „ „
2 „ 30 „ „	2 „ 10 „ „
5 „ — „ „	4 „ 20 „ „
8 „ — „ „	6 „ 72 „ „
10 „ — „ „	8 „ 40 „ „

A 100 pengő frt. helyett 100 o. é. frt. átváltoztatott értékű, ércpénzben fizethető nemzeti kölcsön-kötvény szelvényeinek értéke:

Jelművéből egy nőkar zárta be, szabatosan előadva az énekiskola leány növendékei által, zenekísérettel.

A második szakaszt Wlaszovicz Berta, Salamon Gábor és K. Nagy Sándor növendékek egy csinos harmas dallal nyitották meg Belizario-ból — Erre a főiskolai énekkar népdalokat énekelt, s a közönség kíváncsán ismételte, kitűnő szabotossággal. Most Szabó Ilon és Vilma ikernővérek korukhoz mérve szép praecisióval játszottak egy Sonatát Clementitől két külön zongorán: — a kis nővérek háttal ültek egymásnak, s minden ütemverés nélkül, összeválogatva működtek. A még mindig sopran hanggal rendelkező Somogyi Kálmán érzéssel éneklé el Doppler: Alkonyodik a csillag magánydalát, melynek végét ismételnie kellett. Ha nem látjuk a mintegy 15 éves ifjút, — tiszta csengő hangját női ajkak közül véljük volna eredetnek. — Cohn Adolf zenedeli tanár szokatlan ügyességgel játszotta Csokonai emléké magyar ábrándját: — a szerzemény jó, kivált az adagolt részekben; frissével is megleltünk volna elégedve, ha közbe nem szó egy nagyon oláhos zamatu részecskét; — ezt ajánljuk jövőre elhagyni; — nélküle is elég hosszú a darab. — A versenyben vetélkedett vele tanártársa Emmert Antal, ki a tengeri vihar dühöngését, a habok lecsilapodását, a szél növekedését híven utánzta zongoráján, — s előadását Szeretlek én egyetlenegy virágom saját átiratú szép szerzeményével rekeszté be. — A hangverseny utolsója Erkel Hunyadi nyitánya volt a katonai zenekar által előadva. A mily nagy hatása volt a csupa ifjú hangszereknek a Rienzi nyitányában, oly kevéssé pótolják azok a Hunyadi előzenének, különösen azon piano részzeit, miket Erkel a lágyabb vonóhangszerekre írt, — fortissimói azonban itt is a leghatasosabban sikerültek.

S most egy pár szót a közönség egy részéhez. — Ha a hangverseny sorozatában 14 darabot látunk előírva, előre képzelhetni, hogy a hangverseny rövid nem lesz; nincs valami unalmasabb, mint a nagyon hosszúra nyúló hangverseny; — és mégis a közönségnek egy része, különösen az állóhelyen és a magasabb régiókban, majd minden darabot újratátni akart, s vagy három számat lármájával ismételtetni sikerült is; — ez véleményünk szerint mind a közönség nagyobb részére, mind a különben is kifáradó működőkre nézve kellemetlen; mit mondjunk azon idetlen püsszegőkről, kik a darab nemismétlése miatt, illetlen püsszegéssel akarták magokat megbosszulni? — Mit azon éktelen ordításról és kórogásról, mire magának egy pár karzathos szabadságot vett? — Másut az ily botránykozott kiutasítanak, — nálunk a rendőrség szépen megtűri. — A sok ismétlés miatta a hangverseny 7 óráig tartott.

A hangverseny alatt szétosztott program szerint f. hó 11-én ismét hangversenyünk lesz, — a polgári kaszinó termében Plotényi Nándor, ki Reményi utolsó ittlétekor ez utóbbit zongorán kísérte s városunkban e szerint már ismerős — adandja a hangversenyt, mint hegedűművész. Teljes joggal reméljük hogy e hangversenyben nagy számú közönség fog megjelenni, már csak azért is, mert Plotényi a világszerte híres Reményi Ede tanítványa.

Julius és auguszt havában egy műkedvelő társulat szándékozik néhány szindarabot adni a színházba, még pedig a Csokonai már munkába lévő érc-szobra javára. — Julius 19-én vasárnap este pedig a helybeli dalárda táncmulatsággal összekötött estélyt rendezend a vasutmelletti népkertben, most készülő új sátorában, s ugyanakkor Fröhner nyitandja meg vasuti vendéglőjét; — a jövedelem egy része a Csokonai szoborra fordítatik.

A f. évi szeptember 18-kán tartandó országos dalárduképzés az összes előadások és dalversenyek helyiségeül egy 10 öl széles, 5 1/2 öl magas és 16 öl hosszú fedett deszka-állvány készítésére fognak legközelebb az illetők ajánlattétellel végett felszólítani; az állvány 1000, és azzal szembe az ülőhelyek mintegy 8000 emberre lesznek készítendőek, s ezeledtől kezdve végelenvégtelen fognak annak idejében felállítani.

Junius 8-kán d. u. a színügyegyleti választmány ülésében előadott tárgyak közt leginkább birt érdekel a színházi bizottságnak a mult szindényről bemutatott jelentése; mely rövid pontokban elsorolta a bizottsmány és intendáns közreműködésével történt nevezetesebb mozzanatokot, — s mellékletben betervezte az intendánsnak jelentését, egy a közgyűlésileg megbízottak által felülvizsgált számadások kivonatát s a junius 30-kán mutatkozott vagyonállást; végre az előadott szindarabok jegyzékét; a szerződött tagok névsorát, és az általános leltárt. — Örömmel értesült a választmány e kimutatásokból: hogy a színház ügye a mult szindény alatt ismét erősödött; s vagyonállása 19.000 frtot meghalad. — A bevétel s kiadás, egy a vagyonállás, felvilágosítva az intendáns által bemutatott jelentés némely pontjaival, a színházi bizottság belátása szerint összeállítva, a helybeli lapokban közzététetni határozottatott. — Az intendáns igazgatási ideje július 1-ső napján letelvé, ezen tisztjét a választmány kezeibe tette le; elnök az új intendáns választását ajánlotta, de miután a meghívó jegyekben a választás tárgyul nem volt ki tűzve, a bár szép számmal együtt volt a választmány, a választást elhalasztatni határozta; nehogy a meg nem jelent tagoknak ily fontos, de a meghívókán ki nem tűzött tárgynak előlétele miatt kifogása lehessen. Egyik választmányi tag írásban nyújtott be indítványt, hogy az általa ott kitéjtett okonál fogva az intendáns nem egy, de 3 évre választassák, a közgyűlés jóváhagyása reményében. Az indítvány felolvasatott ugyan, de tárgyalása az intendáns választásával s a színházi bizottság kiegészítésével együtt, július 16-ka délutánjára tűzött ki.

Plotényi Nándornak érdeklé várt hangverseny szombat, július 11-én est 8 órakor a polgári kaszinó termében következő műsorozattal megy vége: 1.) „Othello” ábránd, hegedűre szerzé Ernst, előadja Plotényi N. 2.) Szavallat Rácz Miklós ur által. 3.) „Magyar népdalok” Reményi Ede átirata szerint előadja Plotényi. 4.) „A szép halász leány” Meyerbeertől s egy dal Schubertől, éneklé K. Nagy Sándor ur. 5.) „Változatok” egy magyar népdal felett, szerzé Dreyschok, zongorán előadja özv. Dobravszky Plotényi Valeria urhölgy. 6.) a) „Romance” szerzé Beethoven; b) „Nocturne” szerzé Field; c) „Magyar népdalok” átirá és mind a három darabot előadja Plotényi Nándor. 7.) „Szavallat” Zsigmond Sándor ur által. 8.) „Andante amoroso” és Théma változatokkal, szerzé Paganini, előadja Plotényi. — Jegyek: számozottak 1 frt., s állójegy 60 kr.; előre válthatók ifj. Csáthy Károly és Szepessy Antal urak kereskedésénél. — Ajánlani e hangversenyt úgy hiszszük felesleges.

**Értesítések, az országos dalárduképzésre vonatkozó mozgalmakról.**

X. A meghívásra válaszoltak, s megjelennek: 58. Aradi dalegylet: Kunert Ede karnagy; Avarfy Károly II-dik egyleti alelnök, s megyei tanácsos; Jankó József, megyei aligazgató; Dalnoki Béni, dalszínész társulat tagja; Kulcsovicz József, szabó; Czeglér Zsebok, műkovács; Fischer Lőrincz, szabó; Gruber Károly, bádogos, első ténorok;

Szakólczy Lajos I-ső egyleti alelnök, s megyei tanácsos; Berényi Gedő, tanár; Fehér István, kereskedő; Káldy Gyula, színházi karnagy; Kládivkó Lajos, bádogos; Boár György, gyógyszerész; Reingruber János, cipész; Rauch Ignác, aranyműves másodténorok; — Keresztes Antal takarékpénztári hivatalnok s egyleti titkár; Institoris Kálmán városi aljegyző; Vas Mátyás, vendéglős; Mártonteleki Odón, kárpitos; Kelt Ignác, szabó; Boncs Miklós, szíjgyártó; Deutsch Adolf, kereskedő; Papp János, cipész; Nagy Sándor, fakereskedő első bassisták; — Vojna Miklós, ügyvéd; Marczel Géza, dalszínész tag; Kiss István, szabó; Fischl Zsigmond, könyvívó; Redl Lázár, kereskedő; Landrok Lázár, városi tisztviselő; Rozmanith Béla, másod bassisták; — Kopcsányi József, egyleti ügyvéd; Prinner V. Samu, kereskedő s egyleti pénztárnok; Lukácsy Miklós, választmányi tag s takarékpénztári főpénztárnok; Hesz József, választmányi tag s megye törvényszéki ülnök; Somogyi László választmányi tag és városi tisztviselő; Goldscheider Béla az „Arader Zeitung” képviselője; 32 működő, és 6 választmányi, együtt 38 egyletitagg. — Versenyezni is fog.

59. Kecskeméti ének- és dalkar: Fűrös Lajos reform. lelkész; Jancsó Ádám; Soos Gábor; Soos György, főgymnásiumi tanár; Antal Péter városi tanácsnok; Gyenes Pál mérnök; Milhoffer János gyógyszerész; Belák Albert városi árvátörvényszéki előadó; Nagy Sándor árvapénztári ellenőr; Dömötör Sándor; Hegedűs Imre városi aljegyző; Nagy Károly irodaigazgató; Csilléry Benó jogtanár; Pátkay Imre; Kiss Ferenc városi alszámvévo; Tantó János; Körmöczy Gergely; Gressay József városi irnokok; Horváth Béla ügyvédjelölt; Cseh Lajos ügyvéd; Kiss József; Révay György és Kovács Antal tanítók; Kiss Pál; ifjabb Sándor László; Török Imre; Darányi János; Molnár Lajos és Mayer János, 29 pártolótag; ezenkívül bejelentett a dalkar elnöke, karnagyja, és zászlótartója; továbbá, 7 tenor I. és II., 10 basso I. és II. együtt 17 működőt, kiknek nevei csak később közölhetők; a dalkar ezek szerint összesen 49 taggal jelenik meg, s versenyezni is fog.

60. Apatini dalárda: Schmausz Endre h. ügyvéd s egyleti elnök; Alföldy József megyei esküdt s bizottsmányi tag; Inglicshoffer József tanító, egyházi karnagy, s egyleti karmester; Schuller János egyleti pénztárnok, s kendergyáros; Rauchenberger Vilmos tanító, s működő tag; Bögnér Antal tanító, egyleti titkár s működő tag; Dombovics Márton kereskedő s működő tag; Marsch János sütőmester, egyleti zászlós; 3 első tenor, 2 második tenor, 1 másod basszista, együtt 6 működő és 2 bizottsmányi összesen 8 tag.

61. Rimaszombati dalegylet: Szöllösy István énekesvezér; Soos Miklós reform. lelkész; Lenkey Pál reform. segédlelkész; Tirscher István ügyvéd; Szabó József polgár; Dobák János polgár; Szabó József reform. tanító; Gönczy István r. cath. tanító; Rásky Bertalan polgár; Farkas Ferenc városi főkapitány; Benyó József polgár; Szabó János polgár; Nagy Gábor polgár; Eva János polgár; Krecz József karmester, működő tagok; Miklovics Ferenc ügyvéd s egyleti elnök; Bakcsay István tanár; Lőrinczy Endre ügyvéd; Pásztor Pál ref. lelkész; Balázs József polgár, pártoló, együtt 20 egyleti tag. — Nem versenyez.

62. Kassai ének és zeneegylet: Aranyossy Geiza sz. k. Kassaváros főszámvévoje; Csorba Károly ügyvéd; Csorba Gyula orvos; Farkas Ká-

— frt. 30 kr. p.p.	— frt. 42 kr. o. é.
1 " 15 " "	1 " 5 " "
2 " 30 " "	2 " 10 " "
12 " 30 " "	10 " 50 " "
25 " " " "	21 " " " "

A 100 pengő frt. helyett 115 o. é. frt. átváltoztatott értékű 1849—1851- (B. sorozat) és 1854-diki ezüst-kölcsön szelvényeinek értéke:

2 frt. 30 kr. p.p.	2 frt. 41,3 kr. o. é.
12 " 30 " "	12 " 7,5 " "
25 " " " "	24 " 15, " "

A 100 frt. helyett 110 frt. átváltoztatott értékű 1864 május 11-diki ezüst-kölcsön szelvényeinek értéke:

25 frt. — kr. o. é.	25 frt. 10 kr. o. é.
---------------------	----------------------

Az 1852- és 1859-ben Angliában kötött kölcsön 100 frt. helyett 115 frt. értékű kötvényeinek szelvényei érnek:

12 frt. 50 kr. = 1 font sterl. 5 sh. 12 frt. 7,3 kr. o. é.	
25 " " = 2 " " 10 " 24 " 15 " " "	

A 100 frt. helyett 95 frt. átváltoztatott értékű osztrák értékben kibocsátott kötvények szelvényeinek értéke:

2 frt. 50 kr.	1 frt. 99,3 kr. o. é.
12 " 50 " "	9 " 97,3 " " "
25 " " " "	19 " 95, " " "
125 " " " "	99 " 75, " " "

Az 1866. évi 100 frt. helyett 102 frt. 50 kr. átváltoztatott értékű (ezelőtt adoments) kölcsön-kötvények szelvényeinek értéke:

2 frt. 50 kr.	2 frt. 15,25 kr. o. é.
25 " " " "	21 " 52,13 " " "

Az 1865-ben Franciaországban kötött, 100 frt. helyett 115 frt. értékre átváltoztatott kölcsön-kötvények szelvényeinek értéke:

5 frt. — kr. (12 frank 50 cent.)	4 frt. 83 kr. o. é.
25 " " (62 " 50 " 24 " 15 " " "	

Azon államkötvények, melyek nem esnek az unificatio alá, következőleg az átváltoztatás alá sem, szelvényi értékéből papírpénzbeni fizetés mellett 20% vonatik le, s az 1854-ben kötött lotto-kölcsön-kötvények szelvényei érnek:

10 frt. p.p. helyett	8 frt. 40 kr. o. é.
----------------------	---------------------

az 1860. évi kölcsön-kötvényeinek:

2 frt. 50 kr. o. é.	2 frt. o. é.
12 " 50 " " "	10 " " " "
25 " " " "	20 " " " "

az adó-kölcsönéinek:

— frt. 50 kr. o. é.	— frt. 40 kr. o. é.
1 " " " "	80 " " " "
1 " 50 " " "	1 " 20 " " "
7 " 50 " " "	6 " " " "
10 " 50 " " "	8 " " " "

**Egyveleg**

A fényűzés Afrikában. Egy híres utazó a Diops király udvarában látott viseletet így írja le: „A király traktot viselt és egyebet semmit. Első minisztere ujnékülki inget viselt s egyebet semmit. A második miniszter csak egy nyakkravát viselt s egyebet semmit. A harmadik főméltóság kalapot viselt s egyebet semmit. A királynő pedig esernyőt viselt s egyebet semmit.”

Oszlifa nemesítés. A „Monatschr. f. Obst und Weinbau in Gallen” című lapban egy kertész következő nemesítési eljárását ajánlja, mely szavai szerint Lyonban általában szokásba van. Az öregbeig piramis fák ang. végén erősen felnyire visszavágnak, s egyszerű nemes oltógalnyak helyett, 1/2 hosszúságú ágabogás gyümölcs gyalakkal egyszerű hasítékba való mód szerint beoltatnak. Egy ismert nevű pomológ és kerttulajdonos azt állítja, hogy ezen galyak a tél beál-

tág megfogannak, s a rajta levő levélrügyek ez ideig mind a virágrügyekké alakulnak át — s a legközelebbi évben gyümölcsöt hoznak. Az oltógalnyak az oltásra való használat előtt sűrű agyak fejbe mártattak, mi kerget képez körülötte, s azon kívül még papírsüveget kell az ily oltványok fölé borítani, hogy a nap és levegő túlságosan erős behatása ellen melegen óva. Reutlingenben dr. Lukás Edénél e cikk közlöje szintén látott ily oltásokat, és pedig a legszebb sikerrel — keresztülvive, t. i. tele volt gyümölcsessel az egész galy és pedig kitűnő példányokkal.

Országgyűlési szelid botrány. A melbournei alsóházban, Ausztráliában, február 26-kán borzasztó botrány történt. Mc. Pherson ur hevesen kikelt a „minisztérium gaz párthívei” ellen, mire Lee ur helyét odahagyta és Mc. Pherson urat — arcul ütötte. Erre aztán borzasztó izgalom támadott s a karzatokat azonnal kiürítették. Mc. Pherson ur elhagyta az ülés-termet s egy fűtykőssel tért vissza, melylyel Lee urat kegyetlenül elpáholta; a gyűlés pedig ezalatt nyugodtan vitatkozott tovább a privilegiumok megsértése felett. — Európában még nem mentek ennyire.

Elokelő részeg nők. A new-yorki államban tizenhárom száz elokelő hölgy van, kik az ivást oly mértéktenül gyakorolják, hogy gyógyintézetbe küldésük elkerülhetlen. Megvétel haladnak el e hölgyek egy szegényes csapszék előtt, hogy barátnőikkel egy elegans arra berendezett szobában neki fekvődvén az ivásnak, lerészegítsék s tünkre tegyék egymást.

Az eperjesi esküdtsek Weinberger Albertet az Ungvári közlöny kiadótulajdonosát másodsorú is egyhangulag felmentette.

A „Hetí Posta” írja: Magyarország mintegy 120 mindenféle nyelvű újsága után körülbelül 120.000 frt foly be évenként a hírlapbélyegből.

roly szabómester; Huszka Antal zenetanár s a kassai első dalegyet karmestere; Habel Adolf sárgaréz-műves; Heckenast Ede magánzó; Imre Lorincz mintanodai igazgató s az egyet alelnöke; Kompoty János kereskedő; Krucsay Istvan kórházfelügyelő; Kocsik János karpitosmester; Láng Imre építész; Legányi Samu asztalosmester; Lóosz József sz. k. Kassa város főjegyzője; Müllner Frigyes rajztanár; Répászky Mihály építész; Rupp Antal asztalosmester; Stóhr Szilárd fogymmasiumi tanár; Soltész József ügyvéd; Stoklasz Mór keresk. kamarai tiszt; Seidán Antal aranyműves; Szeditzky János lakatosmester; Toperczer Lajos könyvkereskedő; Willenrotter Henrik városi hadnagy; Antal Emil ügyvéd; Károly N. premontrai tanár; együtt 28 egyleti tag. — Nem versenyez.

63. Gyergyó szent-miklósi dalárda: Miután tagjai nagyobbrészt kereskedők s üzletöket el nem hagyhatják, nem felelhet meg a meghívásnak.

64. Nagykőrösi dalárda: Farkas László egyleti elnök; Farkas Baláz egyleti tag; Trummer Antal egyleti tag; Szotyori Nagy József karelnök s orgonista; együtt 4 képviselő tag.

65. Kolozsvári dalkör: Bogdán István elnök; Schaffer Károly; Szabó Lajos; Molnár Sándor; Tucsak József; Csiki Imre; Krisik Sándor egyleti jegyző; Itjabb Csiki József; Szarukán Ferenc; Esztergár Tivadar; Tautfer Gyula; Kovács Ferenc; Sárdi István; Guber Sándor; Fencsi Károly; Benel Ferenc; Böhm Mihály; Stóger Béla; 4 tenor I, 7 tenor II, 4 bassó I, és 3 bassó II, együtt 18 működő tag. — Versenyezis.

**Auer Andrásné** szül. Hoffer Zsuzsanna asszony meghalt folyó hó 7-dikén d. u. 1 órakor, 3 nap súlyos betegség után, életének 85-dik évében; s ma 9-ken temették el.

Meghaltak: Julius 4. közkórházban Bónis Gáspárné Deaki Sára 65 é.; július 7. hatvan. Bihari Julianna I. István 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> é.; Szabó Péter czim. neje Nemes Zsuzsanna 38 é.; czegledu. öz. **Auer Andrásné** Hoffer Zsuzsanna 84 éves; közkórház, Csóka Sándorné Papp Erzsébet 60 éves; hatvan. öz. Szűcs Istvánné Paragi Erzsébet 74 éves; hatvan. Nagy Gábor földm. 33 éves; ref. szegények házában öz. Tóth György 76 éves.

### Fővárosi hírek.

Az aratási munka felhalmozottsága miatt a hadügyiség az activ szolgáltatásban levő katonaság nélkülözhető részét a gazdák rendelkezése alá bocsátotta. A hadparancsnokságok utasították, hogy a jelentkező gazdákat két heti tartamra az említett segélyben részesítsék. A katonák munkabérének megállapításával szintén a kerületi hadparancsnokok biztattak meg. A hadkiegészítési állományok, melyeknél a katonaság átengedéseért jelentkezni kell, a következők: Szathmárnémeti, Komárom, Szombathely, Győr, Losonc, Esztergom, Buda, Ó Arad, Kassa, N.-Varad, Kecskemét, Debreczen, Kaposvár, Szeged, N.-Kanisza, Pécs, Eger, Munkács, Ungvár, Eperjes, Szolnok, Székesfehérvár, Beszterce-Bánya, Trencsén, Pozsony, Soprony, Nyiregyháza, Újvidék, Zombor, N.-Beckerek, Versecz és Temesvár.

A honvédelmi minisztérium hirdeti: A f. évi ápril hó 25-kén kelt legfelsőbb kézirat alapján mindazon volt cs. kir. katonatisztek, kik az 1848/49-diki események következtében, ellátási igényeiktől eltekintve, a mennyiben eddigelé még nem jelentkeztek volna, ezennel felhivatnak, hogy e részbeni igényeiket, legfeljebb folyó évi július hó végéig a magyar királyi honvédelmi minisztériumhoz, vagy a budai cs. kir. hadifőparancsnoksághoz intézendő beadványokban érveljék.

A „magyar hadügyminiszter”-hez cím alatt a „Hon”-t következő botrányos esetről tudósítják. Kassán egy nyugalmazott Meissel nevű cs. k. kapitány, már régóta azzal foglalkozik a „Kaschau-Eperjeser Kundschaftsblatt” hasábjában, hogy mindenféle közbotrányos dolgokat firkál össze-vissza s nyilvánosságra hurcolja még a családi élet titkait is. E végett legközelebb beperelték sajtóvétség miatt az eperjesi esküdtsek előtt; a mely, miután illetékességét ez esetben a hétszemélyes tábla is helybenhagyta, egyhangulag vétkesnek nyilvánította, s el is ítélték, bár nem jelent meg. Az ítéletet azonban nem lehetett eddig végrehajtani, mert a mint a „Hon” tudósítja értesül: „a kassai altábornagy Weber, Kuhn közös hadügyminiszter által utasított, hogy az elmarasztalt csász. kir. nyugalmazott kapitányt a polgári hatóság részéről történendő minden bántalom ellen császári szaronyokkal védje meg.” A „Hon” tehát azt kérdezi: hogyan szegülhet ellen az ő Felsége nevében kiadott törvényes ítéletnek akár Kuhn hadügyminiszter, akár Weber altábornagy, akár Meissel kapitány??

### Országgyűlési tudósítás.

A felsőház ülése június 26-án d. u. 6 ó.  
Elnök: Májláth György országbíró.  
Mihályi Péter, a képviselőház jegyzője a dohánnyajvédék és szeszadó az 1868. jul. 1-től ugyanazon év sept. 30-ig terjedő közterhekről, nemkülönben a lottojévedékről, a szesz- és cukoradóról, végre az arany

és ezüst-árak tartalmáról szóló törvényjavaslatokat adja át. Kinyomatnak.

Wenckheim Béla h. belügyminiszter: A sójövédékről szóló törvényjavaslat azonnal kihirdetendő volna, a mint O. Felsége által szentesítve lesz, ha t. i. azt akarják a mélt. főrendek, hogy jul. 1-én életbe lépjen.

Ráday Gedeon gr. jegyző olvassa az indemnitást Lónyay Menyhért pénzügyminiszter: A kormány már 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> hónap előtt nyújtotta be a javaslatot, de annak megvitatása sok időt igényelvé s minthogy e hó végével az indemnitás is lejár: ajánlja elfogadást végett a javaslatot. (Helyeslés.) Elfogadtatik.

Sennyei Pál b. a pénzügyi bizottság részéről a sójövédék tárgyában nyújt be jelentést, s azt elfogadásul ajánlja. Cziráky János gr. az angol hajózási szerződésre vonatkozó jelentést terjeszti elő. Mindkettő felolvasatván, általánosságban és részleteiben elfogadtatik. Ülés vége 7<sup>3</sup>/<sub>4</sub> ó.

A képviselőház ülése június 26-kán d. e. 10 ó.  
Elnök: Gajzágó Salamon.

Napirenden: A bor és hus, ugyszint a bélyeg iránti javaslatok általános és részletes tárgyalása.

Elnök az időközben beérkezett kérvényeket mutatja be:

Morvaország Boroszló városabeli izraelita papnövélde magyarhonai hallgatói a katonakötelezettség alóli felmentésüket elhatározatni kérik.

Váradi János lévai képviselő maga és több képviselőtársai nevében az igazságügyminiszterhez interpellatiót intéz:

Szándékozik-e a hűbéri viszonyokból hátramardott birtokviszonyok feletti kérdésekben törvényjavaslatot az országgyűlés elé terjeszteni mielőbb.

Horvát Boldizsár igazságügyminiszter: Azon viszonyok olyan különbözőek, hogy azok rendezését egy törvény keretében befoglalni nem lehet, a kormány nem együttesen, hanem egyesleg fogott e kérdések megoldásához, és egy részét azon törvényjavaslatoknak, melyek a tárgyra vonatkozólag az igazságügyminisztérium kebelében munkában vannak, már a jövő hét folytatásban lesz szerencsém a ház asztalára letenni.

Csanády Sándor épen ma egy éve interpellált a minisztériumot az 1848-iki 21. tvczikk életbe léptetése iránt, miután ez interpellációjára feleletet nem nyert: határozati javaslatot nyújt be.

Horvát Boldizsár igazságügyminiszter: Az 1848: 21. t. cz. tartalmát a kormány ismeri és effectualta is egész becsülettel. Szóló incorrectnek tartaná egy határozatot hozni arra, hogy a kormány a törvényt hajtsa végre. A kinyomatást és tárgyalás alá vételt sem tartaná helyesnek.

Bobory Károly feljoga mély értelmét az interpellationak; de megis fölöslegesnek tartja azt.

Elnök: Az indítvány kinyomatik.

Fölvéteik a napirend:

A jul. 1-től szept. 30-ig viselendő közterhekről szóló javaslat. A lotto-jévedékről szóló, a sör-adóra vonatkozó, a cukoradó iránti, — továbbá az arany ezüst árak finomsági tartalma, ellenőrzése és fémjelzése iránti törvényjavaslatok véglegesen elfogadtatnak.

Fölvéteik a bor- és husfogyasztási s bélyeg-illetéki törvényjavaslat általános és részletes tárgyalása.

Lónyay Menyhért pénzügyminiszter: Kötelességemnek ismerem már most kijelenteni, mik azon reformok, melyeket az állam-jövedelmeknek nevezetes esorbitása nélkül a minisztérium javaslatba hozni vél azon törvényben, mely a jövő év kezdetétől lépne életbe.

1866-ban a zárszámadás szerint az összes jövedelem a borfogyasztás után 1.971.441 frtot tett, ugyanazon évben a hus-fogyasztási adóból bejött 1.615.639 forint, összesen 3.587.080 frt. Mint a költségvetésből tudni méltóztatnak, jelen évre az előbbi évek átlaga szerint a következő tételek jöttek előszámításba, még pedig borfogyasztás után 2.073.504 hus-fogyasztásból 1.723.105 összesen tehát 3.796.609 forint. Ezen számokat azért voltam bátor előterjeszteni, hogy indokoljam azt: miszerint hazánk jelenlegi pénzügyi körülményei közt az államnak ezen jövedelemre bizonyára szüksége van; mindamellett czélszerű lesz s lehetséges oly intézkedéseket életbe léptetni, melyeknél fogva elősében is a bornál, a termelők maguk saját házi szükségletükre bizonyos mennyiségű bort az évenkénti terméskből díjmentesen felhasználhatnak. E tekintetben, a minisztérium azon igazságos elvet kívánja felállíttatni: hogy mindenki, ki saját szőlőjét műveli, a maga saját házi szükségletére adómentesen bizonyos mennyiséget használhasson fel: például, a kisebb termelőknél 5 akót, a nagyobb termelőknél pedig egész 15 akóig terjedhető mennyiséget.

A másik könnyítő körülmény az, hogy a lőre lehetőleg kevés teherrel rovassek meg, vagy a saját használatra adómentessé tett összegbe érték szerint tudassék be.

A harmadik módosítás, hogy ezen adónemekre nézve, a mennyire csak lehet, mindenütt az illető községekkel köttethessék meg az egység. Ennek előmozdítása tekintetéből a minisztérium azt szándékozik javaslatba hozni: hogy mindenütt, a hol ezen adónemekre nézve a községek veszik át a kezelést és az iránt egységet kötnek, az illető községnek oly helyeken, a hol az évi bérlet nem tesz többet 500 frtnál: 10<sup>0</sup>/<sub>100</sub>; a hol pedig a bérlet ezen felül van: 5<sup>0</sup>/<sub>100</sub> engedjék át kezelési költségek fejében. Mindezen 3 könnyítést iránt meg ezen ülésszak alatt szándékozik a kormány törvényjavaslatot előterjeszteni. (Helyeslés.)

Detrich Zsigmond: Minden kormányának ke-

rülni kell oly eselekvényt, mely az állam iránti bünyöket vonja maga után; stb. Kijelenti, miszerint a pénzügyminiszter nyilatkozata által is megnyugtatta, a törvényjavaslatra általánosságban nincs észrevétele. (Helyeslés a balon.)

Vadnay Lajos: módosítványt ad be a lőre adómentesége iránt.

Deák Ferenc: Azon módosítványt, melyet két képviselő a lőre nézve előterjesztett, ő is pártolja.

A javaslat Vadnay módosítványával elfogadtatott.

Tóth Kálmán: A bélyegadó jelenlegi tárgyalása alkalmával egy határozati javaslatot tett a t. ház asztalára, melyben az eddig létező hírlap-bélyeg-adók egyikének, a tulajdonképeni bélyegnek lehetőleg megszüntetését indítványozza. Ezeknél fogva a képviselőhöz mondjaki, határozatilag hogy a háromszoros hírlapi bélyegadó közül az egyik, a tulajdonképeni lap-bélyeg nem rögtön ugyan, hanem lehetőleg mielőbb megszünjék.

Luzsénsszky Pál br.: Mikor valamely jövedelem megszüntetését akarjuk: szükséges egy más javallattal a megszüntetendő jövedelmet pótolni. (Helyeslés) Szóló hírlap-bélyegadó helyett a gyufa megadóztatását ajánlja. (Helyeslés a baloldalon.)

Lónyay Menyhért pénzügyminiszter: Abban igazsága van a t. képviselő urnak, hogy lehet még mindenféle adókat létesíteni, gyufára, photographiákra, kártyákra stb.; hanem általában mostani feladatunk az ezen átmeneti korszakban az állam jövedelmeit lehetőleg biztosítani, stb. Méltóztatnak a költségvetésből tudni, hogy a posta passive áll, azaz a jövedelem nem képes fedezni a kiadásokat, már pedig ezen állapot még tovább is fog tartani, miután feladata a kormány, — bár ezáltal a postaigazgatás és kezelés kiadásai folyvást növekednek, — azon lenni, hogy az ország minden vidéke posta közlekedéssel láttassék el. Ily körülmények közt nem lehet azt követelni, hogy a politikai sajtó-irodalom kedvezményben részesüljön. A mi a hirdetési bélyeg iránti, azt nem a szerkesztő, hanem a hirdető fizeti, ép ugy, mint minden más hirdetésnél; tehát ez sem hírlapbélyeg, de hirdetési bélyeg stb.

Egyébiránt kijelentem, hogy a budget előterjesztésig azon kívánság teljesítésére nézve, melyet képviselő ur kifejezett, ugymint a hírlapi bélyegnek más adókkal pótlására nézve, minden lehetőséggel megteendő a minisztérium.

Tiszta Kálmán: Ha a jövő budgetben többé nem fog szerepelni a hírlapbélyegadó, akkor meg lehetünk vele elégedve; de ha a miniszter ezt nem mondá, szükséges, hogy az indítvány szavazás alá bocsáttassék. Az indítványt pártolja. (Helyeslés a baloldalon.)

Több képviselő beszéde után Elnök kéri a Tóth Kálmán indítványát pártolókat a felállásra, s miután az ellenpróba megtörténtével az összeszámítás megtörtént, kijelenti, mikép 93 szavazattal 85 ellenében a ház el nem fogadta az indítványt.

Tiszta Kálmán: nem határozat képes a ház. Beszede János: Olvastassék fel a hiányzóknévsora. Elnök: az ülést 5 percre felfüggeszti. Szünet után Bónis Sámuel tiszteli az elnökség jogait, de megvallja, a házszabályokból nem tudta kimagyarázni, hogy mi czélja van egy határozatképességgel nem bíró házat tanácskozásában 5 percre felfüggeszteni.

Elnök: Czélja semmi egyéb nem volt, mint az, minek eredményét látja is, hogy sok képviselő nem lévén benn a teremben, hitte, hogy ez öt perc alatt bejön. A drága időt, melynek minden percre fontos nem akarta, hogy hasztalanul elveszítsék. (Helyeslés.)

A lapbélyeg kérdése még egyszer szavazásra tüzetvén ki, igen-nel szavazott 103, nem-mel 124; távol volt 173. Ülés vége 2 órakor.

A képviselőház ülése június 27-én d. e. 10 ó.  
Elnök: Gajzágó Salamon Napirenden: a bélyeg és illetékek iránti törvényjavaslat részletes tárgyalása, s a kérvényi bizottmány jelentése.

Elnök az időközben beérkezett kérvényeket mutatja be.

B. Nyáry Gyula, a főrendiház jegyzője: A sójövédékre vonatkozó javaslatot, az Angol- és Bajorországgal kötött vám szerződést, s az indemnitás iránti határozatot kézbesíti. (Éljenzés.) Tudomásul vétetik.

A bor- és husfogyasztási adó iránti törvény véglegesen megszavaztatik.

Andrássy Gyula gr. miniszterelnök: T. ház! Van szerencsém a vérendszert megállapítására vonatkozó javaslatokat, névszerint a javaslatot a vérendszerről a javaslatot a honvédség alakításáról, és a javaslatot a népfelkelésről a t. ház asztalára letenni. Együttal addig is, míg a törv. hozás részéről ezen alakításra vonatkozó minden intézkedések megtörténhetnek, a magyar ezredek ideiglenes kiegészítésére vonatkozó javaslatot a ház asztalára leteszem.

Minthogy a kormányra nézve igen nehéz volna kilencz osztályban, egyszerre képviselni e tekintetben nézeteit; méltóztatassanak az iránt is intézkedni, hogy egy, talán 15 tagból álló bizottság neveztessek ki; mely bizottság véleményének alapján fognának aztán ezen javaslatok az osztályokhoz áttétetni. (Helyeslés.) Ez alkalommal átadja a görög-keleti vallásnak ügyében szentesített törvényt.

A 15-ös bizotttágra, a szavazati czedulák a jövő keddi ülésben adatnak be.

Következik a bélyeg és illetékek, valamint a díjak iránt beadott s általánosságban elfogadott törvényjavaslat részletes tárgyalása. I. §-t a többség a központi bizottság szerkezete szerint elfogadja.

Jelművéből egy nőkar zárta be, szabatosan előadva az énekiskola leány növendékei által, zenekísérettel melletti.

A második szakaszt Wlaszovics Bertá, Salamon Gábor és K. Nagy Sándor növendékek egy csinos harmasdallal nyitották meg. Belizario-ból — Erre a főiskolai énekkar népdalokat énekelte, s a közönség kíváncsiára ismételte, kitűnő szabotossággal. Most Szabó Ilon és Vilma ikernővérek korukhoz mérve szép praecisióval játszottak egy Sonatát Clementitól két külön zongorán; — a kis nővérek háttal ültek egymásnak, s minden ütényverés nélkül, összevágólag működtek. A még mindig sopran hanggal rendelkező Somogyi Kálmán érzéssel éneklé el Doppler: Alkonyodik a csillag magánydalát, melynek végét ismételnie kellett. Ha nem látjuk a mintegy 15 éves ifjút, — tiszta csengő hangját női ajkak közül véltük volna eredetnek. — Cohn Adolf zenedei tanár szókott ügyességgel játszta hegedűjén Csokonai emléké magyar ábrándját; — a szerzemény jó, kivált az adagio részében; frissével is megleltünk volna elégedve, ha közbe nem szó egy nagyon oláhos zamatu részecskét; — ezt ajánljuk jövőre elhagyni; — nélküle is elég hosszú a darab. — A versenyben vetélkedett vele tanártársa Emmert Antal, ki a tengeri vihar dühöngését, a habok lecsilapodását, a szél üvöltését híven utánzá zongoráján, — s előadását Szeretlek én egyetlenegy virágom saját átiratú szép szerzeményével rekeszté be. — A hangverseny utolsója Erkel Hunyadi nyitánya volt a katonai zenekar által előadva. A mily nagy hatása volt a csupa fuvó hangszereknek a Rieuzi nyitányában, oly kevéssé pótolják azok a Hunyadi előzenének, különösen azon piano részeit, miket Erkel a lágyabb vonóhangszerekre írt, — fortissimói azonban itt is a leghatasosabban sikerültek.

S most egy pár szót a közönség egy részéhez. — Ha a hangverseny sorozatában 14 darabot látunk előírva, előre képzelhetni, hogy a hangverseny rövid nem lesz; nincs valami unalmasabb, mint a nagyon hosszúra nyuló hangverseny; — és mégis a közönségnek egy része, különösen az állóhelyen és a magasabb régiókban, majd minden darabot újráztatni akart, s vagy három számot lármájával ismételtetni sikerült is; — ez véleményünk szerint mind a közönség nagyobb részére, mind a különben is kifáradó működéssel nézve kellemetlen; mit mondjunk azon ideitlen püsszegőkről, kik a darab nemismétlése miatt, illetlen püsszegéssel akarták magokat megbosszulni? — Mit azon éktelen ordításról és kórogásról, mire magának egy pár karzathos szabadságot vett? — Másut az ily botránykozott kiutasítanak, — nálunk a rendőrség szépen megtűri. — A sok ismétlés miatta a hangverseny 7 órától 11 óráig tartott.

A hangverseny alatt szétosztott program szerint f. hó 11-én ismét hangversenyünk lesz, — a polgári kaszinó termében Plotényi Nándor, ki Reményi utolsó ittlétekor ez utóbbit zongorán kísérte s városunkban e szerint már ismeros — adandja a hangversenyt, mint hegedűművész. Teljes joggal reméljük hogy a hangversenyben nagy számú közönség fog megjelenni, már csak azért is, mert Plotényi a világszerte híres Reményi Ede tanítványa.

Julius és auguszt havában egy működvelő társulat szándékozik néhány szindarabot adni a színházba, még pedig a Csokonai már munkába levő érc-szobra javára. — Julius 19-én vasárnap este pedig a helybeli dalárda táncmulatsággal összekötött estélyt rendezend a vasutmelletti népkertben, most készülő új sátorában, s ugyanakkor Fröhner nyitandja meg vasuti vendéglőjét; — a jövedelem egy része a Csokonai szoborra fordítatik.

A f. évi szeptember 18-kán tartandó országos dalárunképelyen az összes előadások és dalversenyek helyiségeül egy 10 öl széles, 5 1/2 öl magas és 16 öl hosszú fedett deszka-állvány készítésére fognak legközelebb az illetők ajánlattétellel végett felszólíttatni; az állvány 1000, és azzal szembe az ülőhelyek mintegy 8000 emberre lesznek készíttendők, s ezeledűtve végén levő téren fognak annak idejében felállíttatni.

Junius 8-kán d. u. a színügyegyleti választmány ülésében előadott tárgyak közt leginkább birt érdekel a színházi bizottságnak a mult szindényről bemutatott jelentése; mely rövid pontokban elősorolta a bizottmány és intendáns közreműködésével történt nevezetesebb mozzanatokat, — s mellékletben betérjesztette az intendánsnak jelentését, egy a közgyűlésileg megbizottak által felülvizsgált számadások kivonatát s a junius 30-kán mutatkozott vagyonállást; végre az előadott szindarabok jegyzékét; a szerződött tagok névsorát, és az általános leltárt. — Örömmel értesült a választmány e kimutatásokból; hogy a színház ügye a mult szindény alatt ismét erősbödött; s vagyonállása 19,000 frtot meghalad. — A bevétel s kiadás, egy a vagyonállás, felvilágosítva az intendáns által bemutatott jelentés némely pontjaival, a színházi bizottság belátása szerint összeállítva, a helybeli lapokban közzététetni határozottatott. — Az intendáns igazgatói ideje július 1-5-ön napján letelvé, ezen tisztjét a választmány kezeibe tette le; elnök az új intendáns választását ajánlotta, de miután a meghívó jegyekben e választás tárgyal nem volt ki tűzve, a bár szép számmal együtt volt a választmány, a választást elhalasztatni határozta; nehogy a meg nem jelent tagoknak ily fontos, de a meghívókán ki nem tűzött tárgynak elővétele miatt kifogása lehessen. Egyik választmányi tag írásban nyújtott be indítványt, hogy az általa ott kifejtett okoknál fogva az intendáns nem egy, de 3 évre választassék, a közgyűlés jóváhagyása reményében. Az indítvány felolvasatott ugyan, de tárgyalása az intendáns választásával s a színházi bizottság kiegészítésével együtt, július 16-ka délutánjára tűzött ki.

Plotényi Nándornak érdekelte várt hangverseny szombaton, július 11-én esti 8 órakor a polgári kaszinó termében következő műsorozattal megy végre: 1.) „Othello” ábránd, hegedűre szerzé Ernst, előadja Plotényi N. 2.) Szavallat Rácz Miklós ur által. 3.) „Magyar népdalok” Reményi Ede átirata szerint előadja Plotényi. 4.) „A szép halászleány” Meyerbeertől s egy dal Schubertől, éneklé K. Nagy Sándor ur. 5.) „Változatok” egy magyar népdal felett, szerzé Dreyschok, zongorán előadja özv. Dobravszy Plotényi Valéria urhölgy. 6.) a) „Romance” szerzé Beethoven; b) „Nocturne” szerzé Field; c) „Magyar népdalok” átirá és mind a három darabot előadja Plotényi Nándor. 7.) „Szavallat” Zsigmond Sándor ur által. 8.) „Andante a moroso” és Théma változatokkal, szerzé Paganini, előadja Plotényi. — Jegyek: számozottszék 1 frt., s állójegy 60 kr; előre válthatók ifj. Csáthy Károly és Szepessy Antal urak kereskedésében. — Ajánlanak e hangversenyt úgy hiszszük felesleges.

### Értesítések az országos dalárunképelyre vonatkozó mozgalmakról.

X. A meghívásra válaszoltak, s megjelennék: 58. Aradi dalegylet: Kunert Ede karnagy; Avarfy Károly II-dik egyleti alelnök, s megyei tanácsos; Jankó József, megyei alügyész; Dalnokai Béni, dalszínész társulat tagja; Kulcsovic József, szabó; Cziegler Zsebok, műkovács; Fischer Lőrincz, szabó; Gruber Károly, bádogos, első ténorok;

Szakólczy Lajos I-ső egyleti alelnök, s megyei tanácsos; Berényi Gede; tanár; Fehér István, kereskedő; Kaldy Gyula, színházi karnagy; Kladykó Lajos, bádogos; Boár György, gyógyszerész; Reingruber János, cipész; Rauch Ignác, aranyműves másodténorok; — Keresztes Antal takarékpénztári hivatalnok s egyleti titkár; Institoris Kálmán városi aljegyző; Vas Mátyás, vendéglős; Mártonleki Ödön, kárpitos; Kelt Ignác, szabó; Bónes Miklós, szígyártó; Deutsch Adolf, kereskedő; Papp János, cipész; Nagy Sándor, fakeskedő első bassisták; — Vojna Miklós, ügyvéd; Marez Géza, dalszínész társulat tag; Kiss István, szabó; Fischl Zsigmond, könyvvivo; Redl Lázár, kereskedő; Laudrok Lázár, városi tisztviselő; Rozmanith Béla, másod bassisták; — Kopcsányi József, egyleti ügyvéd; Prinner V. Samu, kereskedő s egyleti pénztárnok; Lukácsy Miklós, választmánytag s takarékpénztári főpénztárnok; Hesz József, választmánytag s megyetörvényszéki ülnök; Somogyi László választmánytag és városi tisztviselő; Goldscheider Béla az „Arader Zeitung” képviselője; 32 működő, és 6 választmányi, együtt 38 egyletitagg. — Versenyznis fog.

59. Kecskeméti ének- és dalkar: Fűr-dős Lajos reform. lelkész; Jancsó Ádám; Soos Gábor; Soos György, főgymnásiumi tanárok; Antal Péter városi tanácsnok; Gyenes Pál mérnök; Milhoffer János gyógyszerész; Belák Albert városi árvatörvényszéki előadó; Nagy Sándor árvapénztári elnök; Dömötör Sándor; és Hegedüs Imre városi aljegyzők; Nagy Károly irodaigazgató; Csilléry Benó jogtanár; Pátkay Imre; Kiss Ferenc városi alszámvevő; Tantó János; Körmöczy Gergely; Gressay József városi irnokok; Horváth Béla ügyvédjelölt; Cseh Lajos ügyvéd; Kiss József; Révay György és Kovács Antal tanítók; Kiss Pál; ifjabb Sándor László; Török Imre; Darányi János; Molnár Lajos és Mayer János, 29 pártolótag; ezenkívül bejelentett a dalkar elnöke, karnagyja, és zászlótartója; továbbá, 7 tenor I. és II., 10 basso I. és II. együtt 17 működőtag, kiknek nevei csak később közölhetők; a dalkar ezek szerint összesen 49 taggal jelenik meg, s versenyznis fog.

60. Apatini dalárda: Schmausz Endre h. ügyvéd s egyleti elnök; Alföldy József megyei esküdt s bizottmányi tag; Inglicshoffer József tanító, egyházi karnagy, s egyleti karmester; Schuller János egyleti pénztárnok, s kendergyáros; Rauchenberger Vilmos tanító, s működő tag; Bögnér Antal tanító, egyleti titkár s működő tag; Dombovics Márton kereskedő s működő tag; Marsch János sítómester, egyleti zászlós; 3 első tenor, 2 másod tenor, 1 másod basszista, együtt 6 működő és 2 bizottmányi összesen 8 tag.

61. Rimaszombati dalegylet: Szöllösy István énekvezér; Soos Miklós reform. lelkész; Lenkey Pál reform. segédlelkész; Tirscher István ügyvéd; Szabó József polgár; Dobák János polgár; Szabó József reform. tanító; Gönöczy István r. cath. tanító; Rásky Bertalan polgár; Farkas Ferenc városi főkapitány; Benyó József polgár; Szabó János polgár; Nagy Gábor polgár; Eva János polgár; Krecz József karmester, működő tagok; Miklovics Ferenc ügyvéd s egyleti elnök; Baksay István tanár; Lőrinczy Endre ügyvéd; Pásztor Pál ref. lelkész; Balázs József polgár, pártoló, együtt 20 egyleti tag. — Nem versenyez.

62. Kassai ének és zeneegylet: Aranyossy Geiza sz. k. Kassaváros főszámvevője; Csorba Károly ügyvéd; Csorba Gyula orvos; Farkas Ká-

— frt. 30 kr. p.p.	— frt. 42 kr. o. é.
1 " 15 " "	1 " 5 " "
2 " 30 " "	2 " 10 " "
12 " 30 " "	10 " 50 " "
25 " " " "	21 " " " "

A 100 pengő frt. helyett 115 o. é. frt. átváltoztatott értékű 1849—1851- (B. sorozat) és 1854-diki ezüst-kölcsön szelvényeinek értéke:

2 frt. 30 kr. p.p.	2 frt. 41,3 kr. o. é.
12 " 30 " "	12 " 7,3 " "
25 " " " "	24 " 15, " "

A 100 frt. helyett 110 frt. átváltoztatott értékű 1864 május 11-diki ezüst-kölcsön szelvényeinek értéke: 25 frt. — kr. o. é. 25 frt. 10 kr. o. é.

Az 1852- és 1859-ben Angliában kötött kölcsön 100 frt. helyett 115 frt. értékű kötvényeinek szelvényei érnek:

12 frt. 50 kr. = 1 font sterl.	5 sh. 12 frt. 7,3 kr. o. é.
25 " " = 2 " "	10 " 24 " 15 " "

A 100 frt. helyett 95 frt. átváltoztatott értékű osztrák értékben kibocsátott kötvényeinek szelvényeinek értéke:

2 frt. 50 kr.	1 frt. 99,3 kr. o. é.
12 " 50 " "	9 " 97,3 " "
25 " " " "	19 " 95, " "
125 " " " "	99 " 75, " "

Az 1866. évi 100 frt. helyett 102 frt. 50 kr. átváltoztatott értékű (ezelőtt adómentes) kölcsön-kötvényeinek szelvényeinek értéke:

2 frt. 50 kr.	2 frt. 15,23 kr. o. é.
25 " " " "	21 " 52,13 " "

Az 1865-ben Franciaországban kötött, 100 frt. helyett 115 frt. értékre átváltoztatott kölcsön-kötvényeinek szelvényeinek értéke:

5 frt. — kr. (12 frank 50 cent.)	4 frt. 83 kr. o. é.
25 " " (62 " 50 " 24 " 15 " )	

Azon államkötvények, melyek nem esnek az unificatio alá, következésképp az átváltoztatás alá sem, szelvényei értékéből papírpénzbeni fizetés mellett 20% o. vonatkozik le, s az 1854-ben kötött lotto-kölcsön-kötvények szelvényei érnek:

10 frt. p.p. helyett	8 frt. 40 kr. o. é.
az 1860. évi kölcsön-kötvényeinek:	
2 frt. 50 kr. o. é.	2 frt. o. é.
12 " 50 " " "	10 " " "
25 " " " "	20 " " "

az adó-kölcsönéinek:

— frt. 50 kr. o. é.	— frt. 40 kr. o. é.
1 " " " "	80 " " "
1 " 50 " " "	1 " 20 " " "
7 " 50 " " "	6 " " " "
10 " 50 " " "	8 " " " "

### Egyveleg.

A fenyűzés Afrikában. Egy híres utazó a Diops király udvarában látott viseletet így írja le: „A király traktot viselt és egyebet semmit. Első minisztere ujnkülű inget viselt s egyebet semmit. A második miniszter csak egy nyakraválót viselt s egyebet semmit. A harmadik főméltóság kalapot viselt s egyebet semmit. A királynő pedig esernyőt viselt s egyebet semmit.”

Oszlifa nemesítés. A „Monatsch r. f. Obst und Weinbau in Gallen” című lapban egy kertész következő nemesítési eljárását ajánlja, mely szavai szerint Lyonban általában szokásba van. Az öregebb piramis fák aug. végén erősen felényire visszavágatnak, s egyszerű nemes oltógalyak helyett, 1/2 hosszúságú ágabogas gyümölcs gyalakkal egyszerű hasítékba való mód szerint beoltatnak. Egy ismert nevű pomológus kerttulajdonos azt állítja, hogy ezen galyak a tél beál-

taig megfogannak, s a rajta levő levélrügyek ez ideig mind a virágrügyekké alakulnak át — s a legközelebbi évben gyümölcsöt hoznak. Az oltógalyak az oltásra való használat előtt sűrű agyak péjbe mártattak, mi kerget képez körülötte, s azon kívül még papírsüveget kell az ily oltványok fölé borítani, hogy a nap és levegő tulságosan erős behatása ellen melegen óva. Reutlingenben dr. Lukás Edénél e cikk közlöje szintén látott ily oltásokat, és pedig a legszebb sikerrel — keresztülvive, t. i. tele volt gyümölcsrel az egész galy és pedig kitűnő példányokkal.

Országgyűlési szelid botrány. A melbournei alsóházban, Ausztráliában, február 26-kán borzasztó botrány történt. Mc. Pherson ur hevesen kikelt a „minisztérium gaz párthivei” ellen, mire Lee ur helyét odahagyta és Mc. Pherson urat — arcul ütötte. Erre aztán borzasztó izgalom támadott s a karzatokat azonnal kiürítették. Mc. Pherson ur elhagyta az ülés-termet s egy fűtközzel tért vissza, melylyel Lee urat kegyetlenül elpáholta; a gyűlés pedig ezalatt nyugodtan vitakozott tovább a privilegiumok megsértése felett. — Európában még nem mentek ennyire.

Elokelő részeg nők. A new-yorki államban tizenhárom száz elokelő hölgy van, kik az ivást oly mértékűen gyakorolják, hogy gyógyintézetbe küldésük elkerülhetlen. Megvétéssel haladnak el e hölgyek egy szegényes csapszék előtt, hogy barátnőikkel egy elegans arra berendezett szobában neki fekvődvén az ivásnak, lerészegítsék s tönkre tegyék egymást.

Az eperjesi esküdtszék Weinberger Albertet az Ungvári közlöny kiadótulajdonosát másodsorú is egyhangulag felmentette.

A „Heti Posta” írja: Magyarország mintegy 120 mindenféle nyelvű újsága után körülbelül 120,000 frt foly be évenként a hírlapbélyegből.

roly szabómester; Huszka Antal zenetanár s a kassai első dalegylet karmestere; Habel Adolf sárgaréz-műves; Heckenast Ede magánzó; Imre Lőrincz mutatandó igazgató s az egylet alelnöke; Kompoty János kereskedő; Krucsay István kórházfelügyelő; Kocsik János kárpitosmester; Láng Imre építész; Legányi Samu asztalosmester; Lóosz József sz. k. Kassa város főjegyzője; Müllner Frigyes rajztanár; Répászky Mihály építész; Rupp Antal asztalosmester; Stóhr Szilárd fogynasi tanár; Soltész József ügyvéd; Stoklasz Mór keresk. kamarai tiszt; Seidán Antal aranyműves; Szedlitzky János lakatosmester; Tópercz Lajos könyvkereskedő; Willenrotter Henrik városi hadnagy; Antal Emil ügyvéd; Károly N. premonstri tanár; együtt 28 egyleti tag. — Nem versenyez.

63. Gyergyó szentmihályi dalárda: Miután tagjai nagyszámú kereskedők s üzletöket el nem hagyhatják, nem felelhet meg a meghívásnak.

64. Nagykorösi dalárda: Farkas László egyleti elnök; Farkas Baláz egyleti tag; Trummer Antal egyleti tag; Szotyori Nagy József karelnök s orgonista; együtt 4 képviselő tag.

65. Kolozsvári dalkör: Bogdán István elnök; Schaffer Károly; Szabó Lajos; Molnár Sándor; Tucsák József; Csiki Imre; Krisik Sándor egyleti jegyző; Ifjabb Csiki József; Szarukán Ferenc; Esztergár Tivadar; Taufer Gyula; Kovács Ferenc; Sárdi István; Gruber Sándor; Fencsi Károly; Benel Ferenc; Böhm Mihály; Stóger Béla; 4 tenor I, 7 tenor II, 4 bassz I, és 3 basso II, együtt 18 működő tag. — Versenyez is.

**Auer Andrásné** szül. Hoffler Zsuzsanna asszony meghalt folyó hó 7-dikén d. u. 1 órakor, 3 nap súlyos betegség után, életének 85-dik évében; s ma 9-ken temették el.

Meghaltak: Julius 4. közokmányban Bónis Gáspárné Deaki Sára 65 é.; Julius 7. hatvanu. Bihari Julánna f. István 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> é.; Szabó Péter cizim. neje Nemes Zsuzsanna 38 é.; czeledu. öz. **Auer Andrásné** Hoffler Zsuzsanna 84 éves; közokmány. Csóka Sándorné Papp Erzsébet 60 éves; hatvanu. öz. Szűcs Istvánné Paragi Erzsébet 74 éves; hatvanu. Nagy Gábor földm. 33 éves; ref. szegények házában öz. Tóth György 76 éves.

### Fővárosi hírek.

Az aratási munka felhalmozottsága miatt a hadügyiség az activ szolgálatban levő katonaság nélkülözhető részét a gazdák rendelkezése alá bocsátotta. A hadparancsnokságok utasították, hogy a jelentkező gazdákat két heti tartamra az említett segélyben részesítsék. A katonák munkabérének megállapításával szintén a kerületi hadparancsnokok bizattak meg. A hadkiegészítési állományok, melyeknél a katonaság átengedéseért jelentkezni kell, a következők: Szathmár-Némethi, Komárom, Szombathely, Győr, Losonez, Esztergom, Buda, Ó Arad, Kassa, N.-Varad, Kecskemét, Debreczen, Kaposvár, Szeged, N.-Kanisza, Pécs, Eger, Munkács, Ungvár, Eperjes, Szolnok, Székesfehérvár, Beszterce-Bánya, Trencsén, Pozsony, Soprony, Nyiregyháza, Újvidék, Zombor, N.-Beeskerek, Versecz és Temesvár.

A honvédelmi minisztérium hirdeti: A f. évi április hó 25-kén kelt legfelsőbb kézirat alapján mindazon volt cs. kir. katonatisztek, kik az 1848/49-diki események következtében, ellátási igényeiktől eltekintve, a mennyiben eddig még nem jelentkeztek volna, ezennel felhívattak, hogy e részbeni igényeiket, legfeljebb folyó évi július hó végéig a magyar királyi honvédelmi minisztériumhoz, vagy a budai cs. k. hadifőparancsnoksághoz intézendő beadványokban érve nyessék.

A „magyar hadügyminiszter”-hez cím alatt a „Hon”-t következő botrányos esetről tudósítják. Kassán egy nyugalmazott Meissel nevű cs. k. kapitány, már régóta azzal foglalkozik a „Kaschau-Eperjeser Kundschaftsblatt” hasábjában, hogy mindenféle közbizonyos dolgokat firkál össze-vissza s nyilvánosságra hurozolja még a családi élet titkait is. E végett legközelebb beperelték sajtóvétség miatt az eperjesi esküdtszék előtt; a mely, miután illetékességét ez esetben a hétszemélyes tábla is helybenhagyta, egyhangulag vétkenek nyilvánította, s el is ítélte, bár nem jelent meg. Az ítéletet azonban nem lehetett eddig végrehajtani, mert a mint a „Hon” tudósítója értesül: „a kassai altábornagy Weber. Kuhn közös hadügyminiszter által utasítottott, hogy az elmarasztalt csász. kir. nyugalmazott kapitányt a polgári hatóság részéről történendő minden bántalom ellen császári szuronyokkal védje meg.” A „Hon” tehát azt kérdezi: hogyan szegülhet ellen az ő Felsége nevében kiadott törvényes ítéletnek akár Kuhn hadügyminiszter, akár Weber altábornagy, akár Meissel kapitány??

### Országgyűlési tudósítás.

A felsőház ülése június 26-án d. u. 6 ó.

Elnök: Májláth György országbíró.  
Mihályi Péter, a képviselőház jegyzője a dohánnyövedék és szeszdó az 1868. júl. 1-től ugyanazon év sept. 30-ig terjedő közterhekről, nemkülönben a lottojövödekről, a szesz- és cukoradóról, végre az arany

és ezüst-árak tartalmáról szóló törvényjavaslatokat adja át. Kinyomatnak.

Wenckheim Béla b. belügyminiszter: A sójövödekről szóló törvényjavaslat azonnal kihirdetendő volna, a mint ő Felsége által szentesítve lesz, ha t. i. azt akarják a mélt. főrendek, hogy júl. 1-én életbe lépjen.

Ráday Gedeon gr. jegyző olvassa az indemnitást. Lónyay Menyhért pénzügyminiszter: A kormány már 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> hónap előtt nyújtotta be a javaslatot, de annak megvitatása sok időt igényelvén s minthogy e hó végével az indemnitás is lejár, ajánlja elfogadás végett a javaslatot. (Helyeslés.) Elfogadtatik.

Sennyey Pál b. a pénzügyi bizottság részéről a sójövödekről tárgyalásban nyújt be jelentést, s azt elfogadásul ajánlja. Cziráky János gr. az angol hajózási szerződésre vonatkozó jelentést terjeszti elő. Mindkettő felolvasatván, általánosságban és részleteiben elfogadtatik. Ülés vége 7<sup>3</sup>/<sub>4</sub> ó.

A képviselőház ülése június 26-kán d. e. 10 ó.

Elnök: Gajzágó Salamon.  
Napirenden: A bor és hus, ugyszint a bélyeg iránti javaslatok általános és részletes tárgyalása.

Elnök az időközben beérkezett kérvényeket mutatja be:

Morvaország Boroszló városabeli izraelita papnővelde magyarhoni hallgatói a katonakötelezettség alóli felmentésüket elhatározatni kérik.

Várad János levai képviselő maga és több képviselőtársa nevében az igazságügyminiszterhez interpellációt intéz:

Szándékozik-e a hűbéri viszonyokból hátramaradt birtokviszonyok feletti kérdésekben törvényjavaslatot az országgyűlés elé terjeszteni mielőbb.

Horváth Boldizsár igazságügyminiszter: Azon viszonyok olyan különbözők, hogy azok rendezését egy törvény keretében befoglalni nem lehet, a kormány nem együttesen, hanem egyesleg fogott a kérdések megoldásához, és egy részét azon törvényjavaslatoknak, melyek a tárgyakra vonatkozólag az igazságügyminisztérium kebelében munkában vannak, már a jövő hét folytatásban lesz szerencsém a ház asztalára letenni.

Csanády Sándor épen ma egy éve interpellálván a minisztériumot az 1848-iki 21. tvczikk életbe léptetése iránt, miután ez interpellációjára feleletet nem nyert: határozati javaslatot nyújt be.

Horvát Boldizsár igazságügyminiszter: Az 1848: 21. t. cz. tartalmát a kormány ismeri és effectuálta is egész becsülettel. Szóló incorrectnek tartaná egy határozatot hozni arra, hogy a kormány a törvényt hajtja végre. A kinyomatást és tárgyalás alá vételt sem tartaná helyesnek.

Bobory Károly felfogja mély értelmét az interpellationnak; de mégis fölöslegesnek tartja azt.

Elnök: Az indítvány kinyomatik.

Fölvétetik a napirend:

A júl. 1-től szept. 30-ig viselendő közterhekről szóló javaslat. A lotto-jövödekről szóló, a sör-adóra vonatkozó, a cukoradó iránti, — továbbá az arany ezüst-árak finomsági tartalma, ellenőrzése és fényjelzése iránti törvényjavaslatok véglegesen elfogadtatnak.

Fölvétetik a bor- és husfogyasztási s bélyeg-illetéki törvényjavaslat általános és részletes tárgyalása.

Lónyay Menyhért pénzügyminiszter: Kötelességemnek ismerem már most kijelenteni, mik azon rektorok, melyeket az állam-jövedelmeknek nevezetes csorbítása nélkül a minisztérium javaslatba hozni vél azon törvényben, mely a jövő év kezdetétől lépne életbe.

1866-ban a zárszámadás szerint az összes jövedelem a borfogyasztás után 1.971.441 frtot tett, ugyanazon évben a hus-fogyasztási adóból bejött 1.615.639 forint, összesen 3.587.080 frt. Mint a költségvetésből tudni méltóztatnak, jelen évre az előbbi évek átlaga szerint a következő tételek jöttek elszámításba, még pedig borfogyasztás után 2.073.504 hus-fogyasztásból 1.723.105 összesen tehát 3.796.609 forint. Ezen számokat azért voltam bátor előterjeszteni, hogy indokoljam azt: miszerint hazánk jelenlegi pénzügyi körülményei közt az államnak ezen jövedelemre bizonyára szüksége van; mindamellett ezélszerű lesz s lehetséges oly intézkedéseket életbe léptetni, melyeknél fogva előbb is a bornál, a termelők maguk saját házi szükségletükre bizonyos mennyiségű bort az évenkénti termésből díjmentesen felhasználhatnak. E tekintetben a minisztérium azon igazságos elvet kívánja felállítani: hogy mindenki, ki saját szőlőjét műveli, a maga saját házi szükségletére adómentesen bizonyos mennyiséget használhasson fel: például, a kisebb termelőknél 5 akót, a nagyobb termelőknél pedig egész 15 akóig terjedhető mennyiséget.

A másik könnyítő körülmény az, hogy a lőre lehetőleg kevés teherrel rovassek meg, vagy a saját használatra adómentessé tett összegbe érték szerint tudassék be.

A harmadik módosítás, hogy ezen adónemekre nézve, a mennyire csak lehet, mindenütt az illető községekkel köttethessék meg az egység. Ennek előmozdítása tekintetéből a minisztérium azt szándékozik javaslatba hozni: hogy mindenütt, a hol ezen adónemekre nézve a községek veszik át a kezelést és az iránt egységet kötnek, az illető községnek oly helyeken, a hol az évi bérlet nem tesz többet 500 frtnál 10<sup>0</sup>/<sub>0</sub>; a hol pedig a bérlet ezen felül van: 5<sup>0</sup>/<sub>0</sub> engedjék át kezelési költségek fejében. Mindezen 3 könnyítést iránt meg ezen ülésszak alatt szándékozik a kormány törvényjavaslatot előterjeszteni. (Helyeslés.)

Detrich Zsigmond: Minden kormányának ke-

rülni kell oly cselekvényt, mely az állam iránti bünyöket vonja maga után stb. Kijelenti, miszerint a pénzügyminiszter nyilatkozata által is megnyugtatta, a törvényjavaslatra általánosságban nincs észrevétele. (Helyeslés a balon.)

Vadnay Lajos: módosítványt ad be a lőre adómentessége iránt.

Deák Ferenc: Azon módosítványt, melyet két képviselő a lőre nézve előterjesztett, ő is pártolja.

A javaslat Vadnay módosítványával elfogadtatott.

Tóth Kálmán: A bélyegadó jelenlegi tárgyalása alkalmával egy határozati javaslatot tett a t. ház asztalára, melyben az eddig létező hírlap-bélyeg-adók egyikének, a tulajdonképeni bélyegnek lehetőleg megszüntetését indítványozza. Ezeknél fogva a képviselőhöz mondjaki, határozatilag hogy a háromszoros hírlapi bélyegadó közül az egyik, a tulajdonképeni lap-bélyeg nem rögtön ugyan, hanem lehetőleg mielőbb megszünjék.

Luzsénszky Pál br.: Mikor valamely jövedelem megszüntetését akarjuk; szükséges egy más javaslattal a megszüntetendő jövedelmet pótolni. (Helyeslés) Szólo hírlap-bélyegadó helyett a gyufa megadóztatását ajánlja. (Helyeslés a baloldalon)

Lónyay Menyhért pénzügyminiszter: Abban igazsága van a t. képviselő urnak, hogy lehet még mindeféle adókat létesíteni, gyufára, photographiákra, kártyákra stb.; hanem általában mostani feladatunk az ezen átmeneti korszakban az állam jövedelmeit lehetőleg biztosítani stb. Méltóztatnak a költségvetésből tudni, hogy a posta passive áll, azaz a jövedelem nem képes fedezni a kiadásokat, már pedig ezen állapot még tovább is fog tartani, miután feladata a kormányának, — bár ezáltal a postaigazgatás és kezelés kiadásai folyvást növekednek, — azon lenni, hogy az ország minden vidéke posta közlekedéssel láttassék el. Ily körülmények közt nem lehet azt követelni, hogy a politikai sajtó-irodalom kedvezményben részesüljön. A mi a hirdetési bélyegre illeti, azt nem a szerkesztő, hanem a hirdető fizeti, ép úgy, mint minden más hirdetésnél; tehát ez sem hírlapbélyeg, de hirdetési bélyeg stb.

Egyébiránt kijelentem, hogy a budget előterjesztéséig azon kívánat teljesítésére nézve, melyet képviselő ur kifejezett, ugymint a hírlapi bélyegnek más adókkal pótlására nézve, minden lehetőséggel megteendő a minisztérium.

Tisza Kálmán: Ha a jövő budgetben többé nem fog szerepelni a hírlapbélyegadó, akkor meg lehetünk vele elégedve; de ha a miniszter ezt nem mondá, szükséges, hogy az indítvány szavazás alá bocsáttassék. Az indítványt pártolja (Helyeslés a baloldalon.)

Több képviselő beszéde után elnök kéri a Tóth Kálmán indítványát pártolókat a felállásra, s miután az ellenpróba megtörténtével az összeszámítás megtörtént, kijelenti, mikép 93 szavazattal 85 ellenében a ház el nem fogadta az indítványt.

Tisza Kálmán: nem határozat képes a ház.

Beszéde János: Olvastassék fel a hiányzó névsora.

Elnök: az ülést 5 percze felfüggeszti. Szünet után Bónis Sámuel tiszteli az elnökség jogait, de megvallja, a házszabályokból nem tudta kimagyarázni, hogy mi célja van egy határozatképességgel nem bíró házat tanácskozásában 5 percze felfüggeszteni.

Elnök: Célja semmi egyéb nem volt, mint az, minek eredményét látja is, hogy sok képviselő nem lévén benn a teremben, hitte, hogy ez öt perc alatt bejön. A drága időt, melynek minden percze fontos nem akarta, hogy hasztalanul elveszítsék. (Helyeslés.)

A lapbélyeg kérdése még egyszer szavazásra tüzetvén ki, „igen”-nel szavazott 103, „nem”-mel 124; távol volt 173. Ülés vége 2 órakor.

A képviselőház ülése június 27-én d. e. 10 ó.

Elnök: Gajzágó Salamon. Napirenden: a bélyeg és illetékek iránti törvényjavaslat részletes tárgyalása, s a kérvényi bizottságnak jelentése.

Elnök az időközben beérkezett kérvényeket mutatja be.

B. Nyáry Gyula, a főrendiház jegyzője: A sójövödekre vonatkozó javaslatot, az Angol- és Bajorországgal kötött vám szerződést, s az indemnitás iránti határozatot kézbesíti. (Eljenzés.) Tudomásul vétetik.

A bor- és husfogyasztási adó iránti törvény véglegesen megszavaztatik.

Andrássy Gyula gr. miniszterelnök: T. ház! Van szerencsém a vérendszert megállapítására vonatkozó javaslatokat, névszerint a javaslatot a vérendszerről, a javaslatot a honvédség alakításáról, és a javaslatot a népfelkelésről a t. ház asztalára letenni. Együttal addig is, míg a törv. hozás részéről ezen alakításra vonatkozó minden intézkedések megtörténhetnek, a magyar ezredek ideiglenes kiegészítésére vonatkozó javaslatot a ház asztalára leteszem.

Minthogy a kormányra nézve igen nehéz volna kilenc osztályban, egyszerre képviselni e tekintetben nézeteit; méltóztatnak az iránt is intézkedni, hogy egy, talán 15 tagból álló bizottság nevezessék ki; mely bizottság véleményének alapján fognának aztán ezen javaslatok az osztályokhoz áttétetni. (Helyeslés.) Ez alkalommal átadja a görög-keleti vallásnak ügyében szentesített törvényt.

A 15-ös bizotttágra, a szavazati czédulák a jövő keddi ülésben adatnak be.

Következik a bélyeg és illetékek, valamint a díjak iránt beadott s általánosságban elfogadott törvényjavaslat részletes tárgyalása, t. §-t a többség a központi bizottság szervezete szerint elfogadja.

